Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации г. Гомель, Республика Беларусь

## ПОСЛЕДСТВИЯ СОВРЕМЕННОГО ФИНАНСОВОГО КРИЗИСА ДЛЯ ЭКОНОМИКИ СТРАН ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА

Присущая рыночной экономике цикличность и неравномерность развития, которая складывается под воздействием определенных факторов, предопределяет неизбежность возникновения периодически повторяющихся локальных и мировых, валютных и экономических кризисов, которые способствуют приведению экономики в относительное макроэкономическое равновесие посредством устранения диспропорций.

Экономический спад представляет собой начало стадии восстановления, так как в этой фазе выявляются совершенные ранее ошибки, ликвидируются ошибочно запущенные инвестиционные проекты, а рабочая сила и остальные производственные ресурсы начинают переходить в те секторы, где они наиболее ценны для потребителей. Однако издержки данных макрокорректировок (в частности, рецессии или замедления экономического роста, недозагрузки производственных мощностей и недоиспользования факторов производства, сокращения доходов секторов экономики, повышения неопределенности и рисков в экономическом развитии, возникновения новых дисбалансов в процессе реализации антикризисных мер), как правило, преобладают над результатом воздействия кризисов на экономическое развитие и макроэкономическую стабилизацию.

В свою очередь, возникновению нынешнего мирового финансового кризиса, который быстро превратился в условиях глобализации в глубокий экономический кризис, дополнительно способствовали такие факторы, как чрезмерное потребление в отдельных странах (прежде всего Соединенных Штатах Америки (США) и секторах экономики (через доступные кредиты при одновременном сокращении сбережений), гипертрофированное развитие финансовых рынков, другие накопившиеся диспропорции в мировом экономическом развитии. Наряду с образовавшимся дисбалансом в качестве первопричин последнего мирового кризиса можно назвать происходившие в последние десятилетия процессы ослабления роли государства в экономике, низкое качество корпоративного управления и манипулирование финансовой отчетностью.

Основным толчком к развитию мирового финансового кризиса являлись проблемы, возникшие на ипотечном рынке США, которые привели к дефициту ликвидности на финансовом рынке и падению индексов акций, снижению валютного курса доллара США при одновременном росте цен на нефть и другие минерально-сырьевые ресурсы. В дальнейшем произошло падение цен на энергоресурсы и сырье при укреплении доллара США.

Дополнительными предпосылками дальнейшего развития кризисных явлений на жилищном рынке США послужили, во-первых, снижение агентствами оценки качества ипотечных и производных от них облигаций, относящихся к сектору субстандартных кредитов, во-вторых, банкротство двух хедж-фондов инвестиционного банка Bear Stearns. В результате финансовые средства начали переводиться в более стабильные и надежные инструменты, что привело, с одной стороны, к росту рынка облигаций (прежде всего государственных, а также высоконадежных корпоративных), с другой – к падению котировок акций.

Рассмотрим проявление кризисных тенденций в экономике стран Европейского союза (ЕС), где промышленная активность остается под давлением из-за слабого спроса и высоких цен на энергоносители. Так, в январе 2024 г. объем промышленного производства в ЕС сократился на 2,1% по сравнению с предыдущим месяцем, а по сравнению с январем 2023 г. – на 5,7%. В еврозоне снижение промышленного производства в январе составило 3,2% в месячном выражении и 6,7% в годовом.

Выпуск средств производства в ЕС снизился на 10,1% по сравнению аналогичным периодом прошлого года, производство товаров длительного пользования снизилось на 8,1%. Объем

производства товаров краткосрочного потребления сократился на 1,3%, промежуточных товаров – на 3,3%.

Нехватка квалифицированной рабочей силы на фоне рекордно низкого уровня безработицы также является одной из ключевых причин деиндустриализации европейской экономики. По данным Eurostat, в январе 2024 г. безработица в еврозоне снизилась до 6,4% по сравнению с 6,5% месяцем ранее и 6,6% в январе 2023 г. Безработица в ЕС в январе составила 6%, осталась на уровне декабря и снизилась с 6,1% по сравнению с январем прошлого года [1].

Устойчивая нехватка рабочей силы уже сейчас наблюдается в широком спектре отраслей европейской экономики.

В различных странах нехватка рабочей силы проявляется по-разному: чем ниже уровень безработицы, тем сильнее ощущается нехватка кадров. В большей степени нехватка кадров присутствует в государствах Северной и Центральной Европы. Затраты на рабочую силу в ЕС, как правило, выше, чем в тех же странах, куда переносится производство. В частности, в Китае, несмотря на устойчивый рост уровня образования в последние годы, средняя стоимость рабочей силы остается ниже, чем на Западе. В других азиатский странах, таких как Вьетнам или Таиланд, стоимость оплаты труда еще ниже, чем в Китае.

В США затраты на оплату труда немного выше, чем в среднем по ЕС, но они все же ниже, чем в Германии или Франции, но примерно такие же, как в Италии. Это связано с тем, что, помимо Франции, в ЕС есть страны с высокой стоимостью труда, такие как Германия, с более низкими зарплатами, например, Испания или государства Восточной Европы.

Таким образом, финансовый кризис, который превратился в энергетический в 2022 г., повлиял на конкурентоспособность европейских компаний. Ведение бизнеса в ЕС значительно усложнилось для большинства энергоемких отраслей промышленности, а также для малого и среднего бизнеса, который оказался не готов к серьезному росту издержек. Следствием этой тенденции уже стали приостановка или закрытие ряда производств, сокращение штата, а также перемещение некоторых крупных предприятий за пределы ЕС.

## Список использованной литературы

1. **Беларусь**: краткий экономический обзор. Январь 2025 г. // Банк Развития. — URL: <a href="https://brrb.by/upload/medialibrary/Январь">https://brrb.by/upload/medialibrary/Январь</a> 2025.pdf (дата обращения: 14.03.2025).